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Leeswijzer
Deze feitenreconstructie van het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) betreft de periode augustus 
2021 tot en met november 2021 en is gebaseerd op zowel openbare bronnen (voornamelijk Kamerbrieven, verslagen 
van Kamerdebatten, adviezen van het OMT (Outbreak Management Team), informatie op de website van de Rijks-
overheid en nieuwsberichten waarover ook Kamervragen zijn gesteld) als interne bronnen (voornamelijk logboeken 
van de programmadirectie COVID-19 (PDC-19), verslagen van de Landelijke Coördinatiestructuur Testcapaciteit (LCT) 
en verslagen van het teamcoördinatorenoverleg van Dienst Testen). Daarnaast is input verwerkt van de beleidsdirec-
tie(s) van VWS die betrokken was (waren) bij het thema van deze tijdlijn.

De grijze teksten verwijzen naar aanvullingen op basis van mondelinge bronnen of van respondenten ontvangen 
opmerkingen zonder bronstukken.

De feitenreconstructie start met een kort overzicht van de belangrijkste kantelmomenten. Kantelmomenten zijn 
cruciale momenten en/of belangrijke koerswijzigingen in de bestrijding van de coronapandemie. De kantelmomenten 
zijn in de feitenreconstructie die volgt in meer detail te vinden.

Deze feitenreconstructie is een vervolg op de feitenreconstructies ‘Testbeleid en -capaciteit’ die de periode januari 
2020 tot en met juli 2021 beslaan. Voor informatie over andere onderwerpen tijdens de coronapandemie wordt ver-
wezen naar de desbetreffende tijdlijnen. 

Namen en functienamen van medewerkers van het ministerie van VWS worden in de feitenreconstructie vervangen 
door “ambtelijk VWS” en namen van medewerkers van andere organisaties zijn vervangen door “functionaris”.
Gebruikte hyperlinks in sommige bronvermeldingen zijn mogelijk na verloop van tijd niet meer toegankelijk.

De Bestuursraad VWS heeft de inhoud van deze tijdlijn vastgesteld op 3 juni 2022.

Instructie

Dit document is interactief. Dat betekent dat informatie 
- naar wens en op maat - uitgebreid kan worden.

• Algemeen: als de cursor (of het handje) verandert  
in een wijzende vinger dan is er sprake van een 
interactief element.

• Oranje schuin en dikgedrukte tekst gaat naar  
extra informatie binnen dit document

• Blauwe onderstreepte woorden linken naar 
internetpagina’s buiten dit document.

• Klik op het icoon        om naar het overzicht met de 
kantelmomenten te gaan.

• Met de blauwe en witte pijlen  
kunt u naar links en rechts navigeren.

• Na het volgen van een interne link naar de verklarende 
woordenlijst kunt u terug naar  
de lopende tekst door op het pijltje Keer terug          
naast het woord te klikken.

• Na het volgen van een interne link naar de eindnoten1 
of bronnen kunt u terug naar de lopende tekst door in 
het overzicht op het cijfer voor de eindnoot te klikken.
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Kantelmomenten

1. Meerderheid van de Kamer wil een profijtbeginsel
Op 18 augustus 2021 dient Kamerlid Paternotte (D66) c.s. een motie in, waarin de regering wordt verzocht toe te 
werken naar een profijtbeginstel ten aanzien van testen voor toegang. Burgers die willen testen voor toegang zullen 
dan een eigen bijdrage moeten betalen. Deze motie wordt aangenomen. Op 18 november publiceert Kantar Public, in 
opdracht van het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS), een onderzoek naar de mogelijke effecten 
van de invoering van een dergelijk profijtbeginsel. Voor de ongevaccineerde burgers zal de testbereidheid sterk dalen 
indien er een eigen bijdrage wordt gevraagd. Voor het grote deel van de gevaccineerde burgers zou een prijs van € 7,50 
per test de beste prijs zijn. Dit profijtbeginsel is uiteindelijk nooit doorgevoerd.

Ga naar hoofdstuk 1 >>

2. Demissionair kabinet besluit CTB breder in te zetten en 
1,5m los te laten

In het 126e OMT-advies van 13 september 2021 adviseert het OMT om Nederland weer stapsgewijs te openen, mits er 
meer gebruik wordt gemaakt van het CTB. Een dag later geven demissionair minister-president Rutte en demissionair 
minister De Jonge tijdens een persconferentie aan dat Nederland vanaf 25 september weer verder opengaat. Het 
gebruik van een CTB zal op sommige plekken verplicht worden. Dit betekent dat mensen moeten kunnen laten zien, 
dat ze ofwel volledig gevaccineerd zijn, dat ze ofwel corona hebben gehad, of dat ze minder dan 24 uur geleden 
negatief getest zijn (zogenaamde 3G-beleid). Het demissionair kabinet geeft tevens aan dat er is geïnvesteerd in 
bevordering naleving en in handhaving.1 Er volgt een aantal kritische vragen en moties van de Kamer met betrekking 
tot de verdere invoer van het CTB. Op 2 november besluit demissionair minister De Jonge, in lijn met het 127e 
OMT-advies, serologische testen niet goed te keuren voor een geldig CTB.

Ga naar hoofdstuk 2 >>

3. Open House-regeling moet testcapaciteit vergroten
Op 14 september 2021 geeft demissionair minister De Jonge aan dat sinds het besluit om het CTB verder in te voeren, 
aan Stichting Open Nederland (SON) de opdracht is verstrekt om door middel van een Open House opnieuw 
testcapaciteit te contracteren. Via de Open House-regeling kunnen commerciële testaanbieders zich elke 20e van de 
maand aanmelden om zodoende testlocaties te openen waar burgers zich kunnen laten testen voor een CTB. Met deze 
nieuwe regeling wordt een groter deel van de markt benut en wordt niet meer vergoed voor het louter paraat stellen 
van testcapaciteit. In de Open House is rekening gehouden met het gebruik van twee typen testen: antigeentesten en 
NAAT-testen. De Open House is 8 september online gezet en de testcapaciteit vanuit Open House zal vanaf 11 oktober 
worden gebruikt. Op 26 november schrijft demissionair minister De Jonge in een maatregelen COVID-19-brief (met 
betrekking tot de testcapaciteit SON) dat er op dat moment 825 testlocaties actief zijn bij Testen voor Toegang, 
waarmee 99,8% van Nederland binnen 30 minuten en 95% van Nederland zich binnen 20 minuten kan laten testen.

Ga naar hoofdstuk 2 >>

4. Aanbestedingsronde NAAT-testen
Op 27 oktober 2021 informeert VWS alle inschrijvers op de NAAT-testen-aanbesteding over de voorlopige gunning. 
Laboratoria hadden in de aanloopfase de kans om zich in te schrijven voor deze aanbesteding, die is ingedeeld in 24 
percelen: 23 regionale en één landelijk perceel. De regionale percelen komen overeen met de GGD-regio’s. Dienst 
Testen werkt ondertussen verder aan het ‘transitieplan’; in dit plan is het de bedoeling dat de gecontracteerde 
laboratoria worden aangesloten op de teststraten van de GGD’en, CoronIT en de systemen van DT en oude laboratoria 
juist worden afgesloten. Op 4 november wil VWS de ‘winnende’ laboratoria definitief gunnen, maar enkele inschrijvers 
maken bezwaar en spannen een kort geding aan tegen de beslissing van het ministerie.

Ga naar hoofdstuk 3 >>
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Kantelmomenten (vervolg)

5. Gebruik zelftesten krijgt een prominentere rol in  
het testlandschap

In het 130e OMT-advies van 22 november 2021 adviseert het OMT om zelftesten breder te gaan inzetten voor mensen 
met klachten. De inzet van zelftesten zou de testbereidheid kunnen verhogen en daarmee van additionele waarde 
kunnen zijn voor de huidige testcapaciteit. Om het onderwijs open te houden geeft demissionair minister-president 
Rutte op 26 november aan dat het van belang is dat docenten en leerlingen zich vanaf groep 6 in het primair en 
middelbaar onderwijs twee keer per week zelftesten. Het demissionair kabinet scherpt daarmee het beleid rondom 
preventief zelftesten aan. Ook bij het ontvangen van bezoek of het bezoek brengen aan anderen wordt het gebruik van 
zelftesten geadviseerd. Daarnaast maakt het demissionair kabinet zelftesten breder inzetbaar voor sociale minima, 
onder andere via de wijkgerichte aanpak en gemeentelijke verspreiding.

Ga naar hoofdstuk 4 >>

6. Opkomst nieuwe variant (omikronvariant) in  
Zuidelijk Afrika

In de COVID-19-maatregelenbrief van 26 november 2021 schrijft demissionair minister De Jonge dat er een nieuwe 
variant van SARS-CoV-2 is gedetecteerd in Zuidelijk Afrika. Door toedoen van deze nieuwe variant, genaamd de 
omikronvariant, geldt er nu een dubbele testverplichting en quarantaineplicht voor reizigers afkomstig uit deze 
hoogrisicogebieden. Op verzoek van het RIVM heeft de GGD Kennemerland hiervoor een aparte teststraat ingericht op 
Schiphol. De testvraag is nu hoger dan ooit. Verschillende partijen, zoals onder andere Defensie en het Rode Kruis, zijn 
benaderd om op te schalen naar een grotere testcapaciteit per dag.2

Ga naar hoofdstuk 4 >>
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1. Augustus
ONTWIKKELINGEN IN TESTCIJFERS

01
In het advies naar aanleiding van het 122e Outbreak Management Team (OMT) van 1 augustus 2021 blijkt dat het 
aantal meldingen van SARS-CoV-2-positieve personen in de afgelopen 7 kalenderdagen met 48% is afgenomen 
in vergelijking met de 7 dagen ervoor. Het aantal testen, exclusief testen voorafgaand aan een reis, bij de 
GGD-testlocaties was in de laatste week 41% lager ten opzichte van de 7 dagen ervoor. Het bijbehorende percentage 
positieve testen in de GGD-teststraten daalde licht naar 13,2% gemiddeld in de afgelopen 7 kalenderdagen, in
 vergelijking met 14,9% in de week ervoor. Bij personen getest bij de GGD voor een reiscertificaat en bij personen 
getest in het kader van testen voor toegang, is het percentage positieve testen ook gedaald naar ongeveer 1% in de 
afgelopen kalenderweek.3 

11
In het advies naar aanleiding van het 123e en 124e OMT van 11 augustus blijkt dat het aantal meldingen van 
SARS-CoV-2-positieve personen in de afgelopen 7 kalenderdagen met 40% is afgenomen in vergelijking met de 
7 dagen ervoor. Het aantal testen, exclusief testen voorafgaand aan een reis, bij de GGD-testlocaties was in de 
laatste week 34% lager ten opzichte van de 7 dagen ervoor. Het bijbehorende percentage positieve testen in de 
GGD-teststraten daalde licht naar 12,4% gemiddeld in de afgelopen 7 kalenderdagen, in vergelijking met 13% in de 
week ervoor. Het OMT geeft hierbij aan dat het van belang is te realiseren dat het aantal positief geteste personen 
een mix is van personen met én personen zonder klachten, al dan niet getest na een tevoren positief bevonden 
zelftest. Onder uitgaande reizigers getest in de GGD-teststraten voor een reiscertificaat blijft het aandeel positieve 
testen relatief stabiel op ongeveer 1,5%. Bij personen getest in het kader van testen voor toegang is het percentage 
positieve testen gedaald naar ongeveer 0,5% in de afgelopen kalenderweek.4 

Inhoud
Leeswijzer

Kantelmomenten

1. Augustus 2021
ONTWIKKELINGEN IN TESTCIJFERS

BELEID & UITVOERING

2. September 2021
ONTWIKKELINGEN IN TESTCIJFERS
BELEID & UITVOERING

3. Oktober 2021
ONTWIKKELINGEN IN TESTCIJFERS
BELEID & UITVOERING

4. November 2021
ONTWIKKELINGEN IN TESTCIJFERS
BELEID & UITVOERING

Bronnen

Aug Sep Okt Nov



Tijdlijn: Testbeleid en -capaciteit | 6Programmadirectie Nafase COVID-19

BELEID & UITVOERING

Augustus
01
Op 1 augustus brengt het OMT advies uit naar aanleiding van de 122e OMT-bijeenkomst. Op basis van de huidige 
epidemiologische situatie ziet het OMT, naast het blijven benadrukken van opvolging aan de basismaatregelen en 
het vaccinatietempo (ook voor de tweede vaccinatie) zo hoog mogelijk houden, geen aanleiding aanvullende 
maatregelen te adviseren.5

02
Op 2 augustus informeert demissionair minister De Jonge de Tweede Kamer over het 122e OMT-advies en de 
kabinetsreactie ten aanzien van onder andere evenementen. Met de SON zijn aanvullende afspraken gemaakt om 
een kwaliteitsverbetering door te voeren, in samenwerking met de betrokken testaanbieders. Verder schrijft de 
demissionair minister dat er voor het gebruik van het CTB striktere voorwaarden gaan gelden. Dit omdat na 
versoepeling van 26 juni is gebleken dat er ondanks een gunstig epidemiologisch beeld, er een reëel risico blijft 
op clusterbesmettingen als de veilige afstandsnorm wordt losgelaten. Het betreft de volgende aanscherpingen:

• Bij Testen voor Toegang gebruikte antigeentesten dienen gevalideerd CE-gemarkeerd te zijn en gecombineerd in de 
keel en neus afgenomen te worden door professioneel geschoold personeel. Er wordt gestreefd naar invoering vanaf 
14 augustus;

• Werknemers, vrijwilligers en artiesten die niet gevaccineerd zijn of een herstelbewijs hebben worden dringend 
geadviseerd voor de betreffende activiteit een test af te nemen. Dit kan via Testen voor Toegang of met een zelftest;

• Ook voor kinderen vanaf 6 jaar tot en met 12 jaar geldt een dringend advies om een zelftest te doen voorafgaand aan 
de activiteit;

• Bezoekers, vrijwilligers en artiesten worden dringend geadviseerd om op dag 5 na de activiteit een zelftest te doen;
• Daarnaast blijft het dringende advies om thuis te blijven bij klachten of bij een oproep van de GGD in het kader van 

BCO om een test bij de GGD te doen.

Aanvullend wordt kaartverkoop verplicht gesteld waarbij de organisator vraagt om registratie van persoons- en 
contactgegevens van de bezoekers. De verplichte kaartverkoop helpt om het bezoek van meerdere evenementen in 
24 uur te ontmoedigen en het BCO te vergemakkelijken. Verder zal om controle op de toegangsbewijzen bij betreden 
van het evenement te verbeteren de QR-code van de CoronaCheck-app sneller verversen en wordt het interactieve 
bewegende element zichtbaarder, hetgeen het gebruik van screenshots tegen moet gaan. De gemeenten zullen bij 
vergunningsplichtige evenementen afspraken maken met de organisator over de controle van het CTB, ID en 
toegangsticket.  

Op bovenstaande punten neemt het demissionair kabinet de adviezen van het OMT over. Op enkele punten wordt 
afgeweken van het OMT-advies. Zo adviseert het OMT om de geldigheidsduur van een antigeensneltest terug te 
brengen naar 24 uur voor het einde van een evenement. Dit advies wordt niet overgenomen, omdat dit niet 
uitvoerbaar lijkt. Zo verschillen evenementen van eindtijd en blijft voor langdurende festivals van meer dan 12 uur 
te weinig tijd voor een test over of moet die in de nacht worden afgenomen. 6

02
Op 2 augustus is er een persmoment waarin demissionair minister-president Rutte vertelt dat voor de bezoekers 
van eendaagse ongeplaceerde evenementen geldt dat zij ofwel volledig gevaccineerd zijn ofwel het virus hebben 
doorgemaakt in de afgelopen zes maanden, dan wel een testuitslag hebben via testen voor toegang, via SON. 
Er wordt iedereen dringend geadviseerd om vijf dagen na afloop een zelftest te doen.7

06
Op 6 augustus gaat het portaal voor het bestellen van gratis zelftesten door huishoudens ‘onder de radar’ live 
(er wordt hier nog niet over bericht in het openbaar om eventuele problemen met betrekking tot de website nog dit 
weekend te kunnen verhelpen) met www.zelfbestellen.nl.8

09
Op 9 augustus is er een persmoment waarin demissionair minister-president Rutte het belang van testen en 
zelftesten benadrukt, om de situatie te houden zoals die nu is. Hij brengt nog een keer onder de aandacht hoe 
belangrijk het is om bij terugkeer van vakantie een zelftest te doen. De demissionair minister-president geeft aan 
dat in het kader van een bewustwordingscampagne alle huishoudens in Nederland een brief krijgen tussen nu en 
1 september waarmee een paar zelftesten gratis kan worden aangevraagd.9  

Op 9 augustus wordt een landelijke communicatiecampagne gestart om het belang van testen onder de aandacht 
te brengen. Centraal staat een brief aan alle huishoudens die de mogelijkheid geeft twee gratis corona-zelftesten te 
bestellen.10 11 

10
Tussen 10 augustus en 1 september krijgen alle huishoudens in Nederland een brief met daarin een unieke QR-code 
waarmee twee zelftesten kunnen worden aangevraagd.12 13

11
Op 11 augustus publiceert SON een aanbesteding voor 200 mobiele testplekken om soepeler in te kunnen springen 
op de lokale testvraag. Op deze manier kan worden voorzien in testcapaciteit als er lokaal een grotere testvraag ont-
staat, bijvoorbeeld bij grote evenementen in minder dichtbevolkte regio’s.14
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Augustus
13
Op 13 augustus stuurt demissionair minister De Jonge een stand-van-zakenbrief COVID-19 naar de Tweede Kamer. 
In de brief geeft de demissionair minister aan dat het demissionair kabinet heeft besloten de komende tijd de 
maatregelen in behoedzame stappen te versoepelen. Over testen en traceren wordt met betrekking tot spoor 1 
(testen gericht op opsporen en bestrijden) aangegeven dat er na een piek in het aantal testen in de week van 12 juli 
(circa 70.000 testen per dag) op dit moment weer een stuk minder testen wordt afgenomen, namelijk circa 21.000 
testen per dag in de week van 2 augustus. Wat daarnaast opvalt is dat het percentage positieve confirmatietesten 
(na een positieve zelftest) sinds 5 juli al redelijk stabiel rond de 80% tot 90% ligt.  
 
Met betrekking tot spoor 2 (testen om de samenleving te openen) wordt allereerst ingegaan op de testcapaciteit. 
Het demissionair kabinet heeft besloten om de testinfrastructuur voor toegangstesten in stand te houden in de 
maand september. Het gaat om 225.000 testen per dag en zes XL-locaties. Vervolgens wordt ingegaan op 
toegangstesten. In de context van het hoge aantal besmettingen in de eerste weken van juli heeft het demissionair 
kabinet het systeem verder doorontwikkeld om het werken met CTB meer robuust te organiseren. Daarnaast wordt 
ten aanzien van testen voor reizigers gemeld dat het demissionair kabinet heeft besloten het vergoeden van testen 
ten behoeve van reizen naar het buitenland eenmalig met één maand te verlengen tot 1 oktober. Het demissionair 
kabinet heeft hiertoe besloten, omdat destijds geen rekening is gehouden met de wachttermijn na vaccinatie. In de 
maand september zullen testen enkel nog worden uitgevoerd door aangesloten commerciële testaanbieders en niet 
meer door GGD’en.  
 
Verder heeft VWS ten aanzien van de voorraad antigeentesten momenteel nog circa 32 miljoen antigeentesten voor 
professioneel gebruik op voorraad. Een deel van deze voorraad zal nog worden ingezet voor testen voor toegang. 
Bij het verder opengaan van de samenleving wordt voorts verwacht dat testen nodig zijn waarvoor de voorraad 
eveneens ingezet kan worden. Daarnaast wordt bekeken of de testvoorraad eventueel geruild kan worden voor 
zelftesten, gedoneerd, verkocht, of ingezet wordt ten behoeve van een ander doel.   
 
Ten aanzien van bron- en contactonderzoek (BCO) wordt gemeld dat na de piek in lab-bevestigde besmettingen in 
juli bijna alle GGD’en weer BCO in fase 1 kunnen uitvoeren. Op dit moment doen 19 GGD’en volledig BCO (fase 1), 
inclusief monitorgesprekken op dag vijf en dag tien. De overige 6 GGDén doen volledig BCO (fase 1b), zonder 
monitorgesprekken. Met de beschikbare BCO-capaciteit kunnen de GGD’en elke besmetting opvolgen met een vorm 
van BCO.   
    
Tot slot, geeft de demissionair minister aan dat hij heeft besloten om zelftesten beschikbaar te stellen voor 
kwetsbare groepen in thuisisolatie. De zelftesten worden via dezelfde route verstrekt als de persoonlijke 
beschermingsmiddelen voor mantelzorgers en pgb-zorgverleners. De verstrekking van zelftesten aan kwetsbaren 
in thuisisolatie is in juli gestart.15  
 
Op 13 augustus geven demissionair minister-president Rutte en minister De Jonge een persconferentie waarin ze 
uitleggen dat studenten zich twee keer per week blijven zelftesten.16 

18
Op 18 augustus vindt een debat plaats in de Tweede Kamer over de ontwikkelingen rondom het coronavirus. Er 
worden onder andere vragen gesteld over de lessons learned voor het testen van reizigers en het voorstel van het 
demissionair kabinet om een eigen bijdrage te vragen voor testen voor toegang (cq. profijtbeginsel). Met betrekking 
tot testen voor reizen geeft de demissionair minister aan dat er is geconstateerd dat het gros goed is gegaan, maar er 
is een gesprek aangegaan door VWS met een aantal aanbieders dat het net niet helemaal naar behoren heeft gedaan. 
De aanbieders zijn in een brief nogmaals gewezen op de vereiste kwaliteit. Met betrekking tot testen voor toegang 
geeft de demissionair minister aan dat iedereen rond 1 september de kans heeft gehad om zichzelf te laten 
vaccineren, en dat het demissionair kabinet het logisch vindt dat er een keer een eind komt aan het neerleggen van 
de kosten voor testen voor toegang bij de samenleving. 17 Verder geeft de demissionair minister aan dat het gratis 
testen voor reizen is verlengd tot 1 oktober 2021.18   
 
Op 18 augustus wordt op de website van de Rijksoverheid bekend gemaakt dat reizigers die aankomen op een 
luchthaven in Nederland ook in september een gratis zelftest kunnen ontvangen. Het uitdelen van zelftesten op 
luchthavens door medewerkers van de GGD zou in eerste instantie alleen in juli en augustus gebeuren, maar wegens 
het succes van de actie heeft demissionair minister De Jonge besloten ook in september terugkerende reizigers een 
zelftest aan te bieden.19  
 
Op 18 augustus dienen de Kamerleden Paternotte, De Vries (VVD) en Van der Molen (Volt) een motie in. 
De Kamerleden verzoeken de regering toe te gaan werken naar de instelling van een profijtbeginsel bij het testen 
voor toegang, uitgaande van een eigen bijdrage. Daarnaast verzoeken zij de regering om hierbij een regeling te 
creëren voor Nederlanders die niet gevaccineerd kunnen worden, en ook af te zien van deze eigen bijdrage in het 
zeldzame geval dat testen voor toegang ongeacht vaccinatiestatus noodzakelijk wordt. Deze motie wordt 
aangenomen.20   

24
Op 24 augustus stelt SON een presentatie op (naar aanleiding van de aangenomen motie van de leden Paternotte, 
De Vries en Van der Molen op 18 augustus) over het profijtbeginsel. In de presentatie wordt voorgesteld: 

• Om het profijtbeginsel in het afsprakenportaal van testen voor toegang te implementeren; 
• Om administratieve afhandeling van betaling via VWS en de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland (RVO) te laten 

verlopen en uitzonderingsgevallen te laten testen via de GGD; en 
• Om testen voor toegang en testen voor reizen samen te voegen en kosten te synchroniseren en om geen contante 

betaling mogelijk te maken.21 

30
Op 30 augustus wordt op de website van de GGD Zaanstreek-Waterland aangegeven dat gratis testen voor uitgaande 
reizigers vanaf 1 september niet meer mogelijk is bij de GGD’en in Nederland. Tot 1 oktober kunnen uitgaande 
reizigers een gratis test doen bij commerciële partijen.22
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06
In het advies naar aanleiding van het 125e OMT van 6 september wordt gemeld dat het aantal meldingen van 
SARS-CoV-2-positieve personen in de afgelopen 7 kalenderdagen stabiel is gebleven (+1%) in vergelijking met 
de 7 dagen ervoor. Het aantal testen bij de GGD-testlocaties (exclusief testen voorafgaand aan een reis) was in de 
laatste week 12% hoger ten opzichte van de 7 dagen ervoor. Het bijbehorende percentage positieve testen in de 
GGD-teststraten daalde naar 11,5% gemiddeld in de afgelopen 7 kalenderdagen, in vergelijking met 13,7% in de week 
ervoor. Het is van belang te realiseren dat het aantal positief geteste personen momenteel een mix is van personen 
mét en personen zonder klachten, al dan niet getest na een tevoren positief bevonden zelftest (de zogenaamde 
confirmatietesten). Ook zijn er naar verwachting meer terugkerende reizigers en studenten getest voorafgaand aan 
activiteiten horende bij opening van het onderwijs.23  

13
In het advies naar aanleiding van het 126e OMT van 13 september wordt gemeld dat het aantal meldingen van 
SARS-CoV-2-positieve personen in de afgelopen 7 kalenderdagen redelijk stabiel is gebleven (-1%) in vergelijking 
met de 7 dagen ervoor. Het aantal testen, exclusief testen voorafgaand aan een reis, bij de GGD-testlocaties was in 
de laatste week 24% hoger ten opzichte van de 7 dagen ervoor. Het bijbehorende percentage positieve testen in 
de GGD-teststraten daalde naar 9,7% gemiddeld over de afgelopen 7 kalenderdagen, in vergelijking met 11,7% 
in de week ervoor. Het aantal positief geteste personen is een mix van personen met klachten en personen zonder 
klachten, al dan niet getest na een tevoren positief bevonden zelftest. Ook is zoals verwacht een groot aantal 
terugkerende reizigers en scholieren en studenten voorafgaand aan activiteiten horende bij opening van het 
onderwijs getest.24
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Op 3 september stuurt demissionair minister De Jonge een brief naar de Eerste en Tweede Kamer met daarin de 
volgende stap voor de maatregelen tegen COVID-19. De demissionair minister geeft aan dat het demissionair kabinet 
voor de voorbereiding van de testcapaciteit van oktober tot en met eind december € 630 miljoen heeft gereserveerd. 
Daarmee zijn voldoende financiële middelen beschikbaar voor het scenario dat de testvraag tot einde 2021 
onverminderd hoog is. Deze hoge testvraag is echter niet waarschijnlijk gegeven de hoge vaccinatiegraad. Valt de 
testvraag lager uit, dan worden minder kosten gemaakt. Hieronder vallen de kosten voor 364.000 testen per dag 
(incl. 64.000 NAAT-testen); de kosten voor het verlengen van de huidige aanbieders inclusief de XL-teststraten; en 
de kosten voor de SON welke de kwaliteit van de testaanbieders borgt, de IT beheert en faciliteert, de supportdesk 
en de helpdesk aanstuurt en de prestaties van de testaanbieders controleert. Met de Open House-procedure wordt 
door VWS voorafgaand aan autorisatie van het parlement reeds een verplichting aangegaan. 
Het ministerie maakt daarmee gebruik van artikel 2.27, tweede lid, Comptabiliteitswet.25 De maximale aan te gane 
verplichting is € 630,1 miljoen. Deze wordt opgenomen in een incidentele suppletoire begroting (ISB) die naar de 
Kamer zal worden verzonden. Na het definitieve besluit zal ook het kasbeslag voor 2021 in een volgende incidentele 
suppletoire begroting worden verwerkt.26  

06
Op 6 september brengt het OMT advies uit naar aanleiding van het 125e OMT. Op basis van de bevindingen bij 
implementatie in de praktijk op drie GGD-testlocaties blijkt de robuustheid van de ademtest onvoldoende en 
adviseert het OMT de test in de huidige vorm niet in te zetten in het kader van grootschalig testen op SARS-CoV-2, 
zoals bij de GGD en bij het testen voor toegang. Daarnaast adviseert het OMT, gelijk de adviezen vanuit 122e OMT en 
eerdere andere OMT’s, dat toegangstesten bij voorkeur op de dag van het evenement/de activiteit worden 
uitgevoerd, slechts toegang verschaffen tot een enkel(e) evenement/activiteit en een geldigheidsduur hebben van 
24 uur gerekend van testafname tot aan het einde van de activiteit. Hierbij is het dan om het even of er gebruik 
wordt gemaakt van een NAAT-test of een antigeentest. Met betrekking tot de bescherming van kwetsbare groepen 
stelt het OMT dat onvoldoende beschermde kwetsbare personen naast de basismaatregelen nog aanvullende 
maatregelen kunnen nemen om het risico op infectie te verkleinen: drukte vermijden, contact met mensen met 
klachten vermijden en een gezondheidscheck uitvragen bij bezoekers. Voor verdere risicoreductie kunnen zelftesten 
overwogen worden.27

 

07
Op 7 september is er een teamcoördinatorenoverleg van Dienst Testen. In het overleg wordt een update gegeven 
over de NAAT-aanbesteding. Vandaag zal met de inschrijvers en stakeholders gecommuniceerd worden dat de 
gunning later gaat plaatsvinden. In de tussenliggende periode zal het aanbestedingsteam zich vooral richten op de 
voorbereiding van de beoordeling van de stukken en de gunningsprocedure. Met betrekking tot de stand van zaken 
van de Open House wordt aangegeven dat vanuit Dienst Testen kwaliteitseisen zijn toegevoegd. Ook wordt gemeld 
dat Dienst Testen door demissionair minister De Jonge is verzocht om te onderzoeken of het voor de labs mogelijk is 
om de doorloopsnelheid van PCR-testen, bij testen voor toegang, onder de 24 uur te brengen.28  
 

08
Op 8 september stuurt demissionair minister De Jonge de Tweede Kamer een toelichting op de elfde incidentele 
suppletoire begroting 2021 van VWS. Eenzelfde brief is ook aan de Eerste Kamer gestuurd. In de elfde incidentele 
suppletoire begroting wordt het mogelijk gemaakt om het huidige coronabeleid, waar nodig, voort te zetten in 
2021 en 2022. Het betreft onder andere additionele uitgaven aan het testbeleid.29  

13
Op 13 september brengt het OMT advies naar aanleiding van het 126e OMT. Het OMT heeft in de huidige fase van de 
epidemie de voorkeur voor scenario 3 waarbij de anderhalve-meter-afstandsnorm als verplichte maatregel wordt 
opgeheven, maar als advies blijft, en waarbij een brede inzet van het coronatestbewijs in risicovolle settings waarbij 
personen dicht op elkaar verblijven nodig is. Verder adviseert het OMT om vooralsnog de opening van nachthoreca, 
disco’s, grote dancefestivals binnen, en meerdaagse evenementen niet toe te staan. Het OMT adviseert om voor 
andere evenementen de bezettingsgraad te beperken tot 75% van de (vergunde) capaciteit, indien binnen zon-
der placering, maar met toepassing van het CTB. Geplaceerde evenementen (concertzaal, bioscoop, en dergelijke) 
kunnen binnen op 100% uitgevoerd worden met CTB. Buitenevenementen kunnen met toepassing van CTB op volle 
capaciteit uitgevoerd worden. Verder is het OMT van mening dat, gezien de huidige vaccinatiegraad en immuniteit, 
het BCO op maat op korte termijn ingevoerd kan worden. Daarnaast vindt het OMT het niet meer proportioneel dat 
bij een enkele besmetting in een groep of klas in de kinderopvang of in het primair onderwijs (PO), de hele groep óf 
klas een quarantaine- en testadvies krijgt. Ook adviseert het OMT om vooralsnog door te gaan met het aanbieden 
van preventieve zelftesten in het voortgezet onderwijs, hoger onderwijs en universiteiten aan diegene die nog niet 
als immuun kunnen worden beschouwd.30
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Op 14 september geven demissionair minister-president Rutte en demissionair minister De Jonge een 
persconferentie waarin ze uitleggen hoe Nederland vanaf 25 september weer verder opengaat. Zo wordt onder 
meer de verplichte anderhalve-meter-maatregel losgelaten. Het OMT vindt dat verantwoord als er tegelijkertijd in 
risicovolle situaties voorlopig nog wel extra voorzichtig wordt gedaan door met een CTB te werken. Dat betekent dat 
mensen op sommige plekken moeten kunnen laten zien, ofwel dat ze volledig gevaccineerd zijn, ofwel dat ze corona 
hebben gehad en daardoor immuun zijn, ofwel dat ze minder dan 24 uur geleden negatief getest zijn. Verder blijft 
voor het onderwijs het advies regelmatig een zelftest te doen, om zo de risico’s op besmetting kleiner te maken. 
Voor het PO vervalt vanaf maandag 20 september de quarantaineregel voor de hele klas als een kind positief wordt 
getest. Verder blijft testen voor toegang voorlopig gratis.31  

Op 14 september informeert demissionair minister De Jonge de Tweede Kamer over de stand van zaken rondom 
COVID-19 en de maatregelen om het coronavirus onder controle te houden. In de Kamerbrief gaat de demissionair 
minister uitgebreid in op testen. In spoor 1 (testen gericht op opsporen en bestrijden) geeft de demissionair minister 
aan dat hij het advies van het 125e OMT om niet verder te gaan met de ademtesten overneemt. In spoor 2a (testen 
ten behoeve van een coronabewijs) geeft de demissionair minister aan dat sinds het demissionair kabinet besloten 
heeft om het CTB breder in te zetten, aan SON de opdracht is verstrekt om door middel van een Open House 
opnieuw testcapaciteit te contracteren. Zodat de burger die een coronabewijs nodig heeft zich kan laten testen bij 
een van de bij deze Open House aangesloten testaanbieders. Doel is om de markt beter te ontsluiten en geen 
paraatheidsvergoedingen meer te geven.32 De Open House is 8 september online gezet en de testcapaciteit vanuit 
Open House zal vanaf 11 oktober worden gebruikt. Daarnaast worden zes XL-paviljoens verlengd tot en met 
10 oktober 2021. Eerder was al besloten om in deze XL-testlocaties geen ademtesten in te zetten. Nu is ook besloten 
hier geen LAMP-testen in te zetten, maar enkel antigeentesten. In de Open House is rekening gehouden met het 
gebruik van twee typen testen: antigeentesten en NAAT-testen. De testmix kan nog worden veranderd op basis van 
ontwikkelingen in het testbeleid. De totaalvergoeding per uitgevoerde antigeen coronatest bedraagt € 12,77 (incl. 
btw), waarbij de testaanbieders gebruik maken van de reeds aanwezige voorraad antigeentesten bij Dienst Testen. 
Voor de NAAT-testen bedraagt de vergoeding € 46,25 (incl. btw). Testaanbieders worden daarbij geacht om zelf de 
benodigde afspraken met laboratoria te maken.  
 
Verder heeft het OMT eerder geadviseerd, dat met een stijgende immuniteit tegen SARS-CoV-2, het ‘BCO op maat’ 
kan worden uitgevoerd, waarbij de GGD met iedere index (positief getest persoon) in ieder geval eenmalig 
(telefonisch) contact heeft. Afhankelijk van een risico-inschatting door de GGD, wordt vervolgens besloten of er een 
standaard BCO wordt uitgevoerd, waarbij de index zelf zijn contacten informeert, of een uitgebreid BCO waarbij de 
GGD de contacten van de besmettelijke index informeert. De GGD geeft aan dat voor ‘BCO op maat’ GGD Contact 
landelijk geïmplementeerd moet zijn, zodat snel en effectief aan outbreak management gedaan kan worden. De GGD 
GHOR en de RIVM werken ‘BCO op maat’ samen uit en zorgen voor implementatie, waarschijnlijk in de loop 
van oktober.33  
 
Op 14 september is er een teamcoördinatorenoverleg van Dienst Testen. Hierin wordt medegedeeld dat er is besloten 
dat Dienst Testen niet deelneemt aan de bijeenkomst met de laboratoria in verband met mogelijke schijn van 
belangenverstrengeling in het kader van de aanbesteding NAAT en het kort geding.34  

16
Op 16 september dient Kamerlid Van der Plas (BBB) een motie in. Zij constateert dat de overheid van 
niet-gevaccineerde burgers eist dat zij zich laten testen als zij een locatie willen bezoeken waar een CTB verplicht is. 
Daarom verzoekt zij het demissionair kabinet, om er zorg voor te dragen dat mensen minstens binnen een halfuur 
reistijd een test kunnen laten afnemen en om het aantal locaties daarop aan te passen.Deze motie wordt 
Kamerbreed aangenomen.35 

Op 16 september dienen Kamerleden Westerveld (GL), Kuiken (PvdA) en Bikker (CU) een motie in. Zij constateren 
dat de test via neusafname voor kinderen, maar ook voor mensen met een beperking, een drempel kan zijn. 
Daarom verzoeken zij de regering, om ook speekseltesten beschikbaar te maken voor kinderen en het gebruik aan 
te moedigen op scholen, in zorginstellingen en op testlocaties. Deze motie wordt aangenomen.36

Op 16 september dienen Kamerleden Pouw-Verweij (JA21), Van Haga (Van Haga), Stoffer (SGP), Van der Plas, Bikker, 
Den Haan (Den Haan), Wilders (PVV) en Gündoğan (Volt) een motie in. Zij constateren dat bij het voornemen een 
CTB in te voeren het demissionair kabinet geen rekening houdt met een groep mensen met natuurlijke immuniteit. 
Zij overwegen dat serologische testen bijdragen aan een eerlijke en toegankelijke toegang alsmede tot meer kennis 
van immuniteit in Nederland. Daarom verzoeken zij het demissionair kabinet zich in te zetten voor de snelle 
toelaatbaarheid van serologische testen, zodat deze als grond voor een herstelbewijs kunnen gelden. Deze motie 
wordt Kamerbreed aangenomen.37

22
Op 22 september stelt Kamerlid Van Houwelingen (FvD) schriftelijke vragen aan demissionair minister De Jonge. 
Van Houwelingen wil onder andere weten wat de impact is van testen voor toegang op de amateursport. Ook wil hij 
weten of ongevaccineerden, die niet willen of kunnen testen, straks nog het sportterrein op mogen. Daarnaast vraagt 
hij zich af of sportende kinderen vanaf 12 jaar zonder COVID-19-paspoort of testbewijs nog mee mogen spelen met 
hun teams.38

25
Vanaf 25 september is een CTB verplicht om toegang te krijgen tot een horecazaak, een (sport)evenement of een 
kunst- of cultuurinstelling zoals een theater of concertzaal. CTB wordt al langer gebruikt bij professionele 
sportwedstrijden, theatervoorstellingen en concerten. Veel mensen hebben daarom hun vaccinatie-, test- of 
herstelbewijs al eerder opgehaald in de CoronaCheck-app. De komende dagen zullen nog meer mensen hun QR-code 
willen aanmaken in de CoronaCheck-app. Ook zullen aanzienlijk meer mensen zich melden bij de teststraten voor 
toegang. De testlocaties staan klaar om de komende weekenden meer dan 400.000 mensen per dag te kunnen 
testen.39 
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Op 28 september is er een teamcoördinatorenoverleg van Dienst Testen. In het overleg wordt een toelichting 
gegeven op de garantstellingen ten behoeve van hoogvolume-labs (HVL’s). Er wordt besloten dat het tegenaanbod 
van Dienst Testen aan de HVL’s zal zijn dat de absolute garantstelling wijzigt in procentuele garantstelling.40

30
Op 30 september stellen Kamerleden Westerveld, Van der Plas en Bikker schriftelijke vragen aan demissionair 
minister De Jonge. Zij vragen zich onder andere af op welke termijn de route voor mensen die zich niet kunnen laten 
vaccineren en niet kunnen laten testen beschikbaar is. Ook willen zij weten waar mensen zich ondertussen kunnen 
melden die geen CTB kunnen verkrijgen omdat zij zich niet kunnen laten vaccineren en testen.41
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ONTWIKKELINGEN IN TESTCIJFERS

11
In het advies naar aanleiding van het 127e OMT van 11 oktober wordt gemeld dat het aantal meldingen van 
SARS-CoV-2-positieve personen in de afgelopen 7 kalenderdagen is gestegen met 15% in vergelijking met de 
7 dagen ervoor. In de afgelopen 7 kalenderdagen was er een variatie tussen regio’s van 34 tot 116 gemelde besmette 
personen per 100.000 inwoners. De recente toename is daarnaast te zien in drie van de vier veiligheidsregio’s waarin 
de grote steden liggen (Amsterdam uitgezonderd). De recente stijging is vooral zichtbaar in de leeftijdsgroepen 0-9 
en 10-19 jaar, en de leeftijdsgroepen 30-39 en 40-49 jaar. Het aantal testen bij de GGD-testlocaties was gemiddeld 
over de laatste week 5% lager ten opzichte van de 7 dagen ervoor, maar laat in de laatste dagen een belangrijke 
toename zien. De testincidentie bij de GGD ligt hoger voor het ongevaccineerde deel van de bevolking dan voor het 
volledig gevaccineerde deel. Het percentage positieve testen ligt beduidend hoger bij ongevaccineerde personen 
dan bij gevaccineerde personen. Dit resulteert in een hoger aantal positieve testen per 100.000 inwoners voor de 
ongevaccineerde bevolking.42
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Oktober
05
Op 5 oktober is er een teamcoördinatorenoverleg van Dienst Testen. Er wordt onder andere gesproken over het 
monitoren van diagnostische ontwikkelingen. Er wordt besloten om een projectgroep samen te stellen die de 
ontwikkelingen rondom niet-invasieve testen in kaart brengt. Ook wordt gesproken over de afwikkeling van 
overtollige voorraden. Hierbij wordt opgemerkt dat er door de Tweede Kamer vragen zijn gesteld over dit 
onderwerp, en dat er verbinding moet worden gemaakt tussen VWS en andere organisaties.43

06
Op 6 oktober wordt de discussienotitie ‘Toekomst Dienst Testen’ intern opgetekend. Het is van belang dat de 
essentiële functies van Dienst Testen in het post-pandemisch landschap organisatorisch worden verankerd, 
worden doorontwikkeld en worden voorbereid om (indien nodig) zo snel mogelijk weer op te kunnen schalen. 
Daarnaast moet de organisatorische inbedding van de taken van DT zich verhouden tot de landelijke functionaliteit 
infectieziektebeheersing die door VWS wordt ontwikkeld. In deze notitie worden vier aanbevelingen gedaan:

1. Houd de kerntaken van DT in één hand c.q. organisatie;
2. Tref in ‘vredestijd’ de organisatorische voorbereidingen die nodig zijn voor een volgende crisis, waaronder een 

‘dedicated’ ketenregisseur om toe te zien op de voortgang;
3. Maak centrale regie mogelijk, en draag zorg voor een uniforme commandolijn;
4. Mensen met het juiste profiel (kennis, kunde én mentaliteit) op de juiste plek.

Verder wordt er in de discussienotitie ingegaan op de vier cruciale functies van DT: ketenregie, het datalab, inkoop- 
en contractmanagement en kwaliteit. 

1. De ketenregie: Ketenregie monitort en stuurt het testlandschap in real time, om er zorg voor te dragen dat 
kwaliteitsnormen worden bewaakt, doorlooptijden worden behaald en VWS wordt geadviseerd op basis van de 
laatste informatie en inzichten.

2. Het datalab: DT is een data-gedreven organisatie. In het datalab wordt data over testen verzameld (bijvoorbeeld: 
de verwachte testvraag, beschikbare laboratoriumcapaciteit en doorlooptijden), analyses uitgevoerd en 
voorspellingsmodellen ontwikkeld. Er is een professioneel dashboard ontwikkeld dat helpt bij het verbeteren van 
de uitvoering en om het kerndepartement te adviseren.

3. Het inkoop-/contractmanagementteam: Dit team levert genoeg testmaterialen en beschermingsmiddelen voor alle 
GGD’en en laboratoria. Testmaterialen worden over de hele wereld ingekocht, waarna dit wordt verdeeld over de 
testlocaties in Nederland. Men voert centraal voorraadbeheer en draagt zorg voor tijdige aanvulling. Bij 
testinnovaties zorgt team Inkoop in afstemming met team Kwaliteit voor de doorvoering hiervan in de testketen. 
Team Inkoop zorgt ook voor de gecoördineerde contractering van analysecapaciteit van de laboratoria.

4. De kwaliteit: De kwaliteit en betrouwbaarheid van testen is van vitaal belang om het virus te traceren en terug 
te dringen. Team Kwaliteit checkt of kwaliteitsdoelen, gericht op het opsporen en bestrijden van het virus, 
behaald worden. Men werkt daarbij nauw samen met de Inspectie Gezondheidzorg en Jeugd (IGJ), de Raad voor 
Accreditatie en het RIVM.44 

08
Op 8 oktober biedt demissionair minister De Jonge de Tweede Kamer de vastgestelde regeling tot wijziging 
van de Tijdelijke regeling maatregelen COVID-19 (Trm), de Tijdelijke regeling maatregelen COVID-19 Bonaire, de 
Tijdelijke regeling maatregelen COVID-19 Sint Eustatius en de Tijdelijke regeling maatregelen COVID-19 Saba aan. 
Op dit moment mogen het Digitaal Corona Certificaat (DCC) en de CTB voor in derde landen gevaccineerden 
alleen door de GGD Utrecht worden uitgegeven. Het is nodig om, zoals aanvankelijk al de bedoeling was, ook 
andere GGD’en deze taak zo snel mogelijk te laten uitvoeren. Voor uitgifte van het DCC door andere GGD’en is een 
spoedregeling vereist en voor het CTB een wijziging van de Trm.45 

11
Op 11 oktober brengt het OMT advies uit naar aanleiding van het 127e OMT. Met betrekking tot de geldigheidsduur 
van een herstelbewijs en de rol van serologie bij CTB komt het OMT tot de conclusie dat een serologische test niet 
bruikbaar is voor het CTB, omdat het tijdstip van infectie niet vast te stellen is en derhalve geen termijn aan het 
CTB kan worden gekoppeld waar dat nu nog wel wenselijk geacht wordt. Bovendien is er geen internationaal 
geaccepteerde afkapwaarde bekend tussen het aantonen van de antistoffen en de mate van bescherming. 
Het OMT adviseert om de geldigheid van het herstelbewijs op basis van een positieve coronatest bij de GGD 
voor het CTB te verlengen tot 12 maanden.46  
 
Op 11 oktober wordt overgestapt op een nieuw testsysteem waarbij testaanbieders worden vergoed voor een vaste 
prijs per test in plaats van een beschikbaarheidsvergoeding (zie 14 september 2021). Met het nieuwe systeem kunnen 
alle geïnteresseerde testaanbieders, die aan de Open House-criteria voldoen, meedoen.47  

12
Op 12 oktober wordt er in het teamcoördinatorenoverleg van Dienst Testen een presentatie gegeven over de huidige 
stand van zaken met betrekking tot het transitieplan. Deze transitie betreft de begeleiding van en voorbereiding op 
veranderingen voor het testlandschap én processen binnen DT naar aanleiding van de aanbesteding ‘Moleculaire 
diagnostiek SARS-CoV-2’ (NAAT-testen-aanbesteding). De aanbesteding is onderverdeeld in 24 percelen (regionale 
percelen voor 23 GGD-regio’s en één landelijk perceel). De transitie heeft alleen betrekking op de 23 GGD-regio’s 
die onderdeel uitmaken van deze aanbesteding.48 Het transitieplan gaat draaien vanaf het moment van definitieve 
gunning. Er worden al wel voorbereiding getroffen voor de definitieve gunning, maar alles is onder voorbehoud. Het 
transitieteam zal met het RIVM en CoronIT afspraken proberen te maken om ervoor te zorgen dat zij gereed staan 
voor actie direct na definitieve gunning.49   

Op 12 oktober deelt demissionair minister De Jonge de reactie van het demissionair kabinet op het 127e advies van 
het OMT met de Tweede Kamer. Het demissionair kabinet heeft kennisgenomen van het advies van het OMT dat een 
serologische test voor dit moment niet bruikbaar is voor het CTB. In de brief informeert de demissionair minister de 
Kamer ook over de ‘Roadmap GGD GHOR Q4’ die in de bijlage bij de brief is gevoegd. De GGD’en staan in het vierde 
kwartaal klaar met een basiscapaciteit van 40.000 testen per dag. De ervaring leert dat die testvraag snel kan stijgen. 
Daarom wordt een snelle opschaalsnelheid ingeregeld voor de testcapaciteit.50 
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Oktober
13
Op 13 oktober stelt Kamerlid Van den Berg (CDA) schriftelijke vragen aan demissionair minister De Jonge. 
Het Kamerlid wil onder andere weten of de demissionair minister er kennis van heeft genomen dat in diverse 
gebieden van Nederland met ingang van deze week geen locaties voor toegangstesten meer zijn, waardoor op veel 
plekken de aanrijtijd voor een testlocatie meer dan een half uur is. Ook wil het Kamerlid weten of het verdwijnen van 
de testlocaties het directe gevolg is van het nieuwe beleid van de SON, waarbij testlocaties in relatief dunbevolkte 
gebieden minder interessant zijn geworden omdat er nog alleen maar per test betaald wordt.51

14
 
Op 14 oktober blijkt uit representatief onderzoek van I&O research in opdracht van de NOS dat het CTB bij 1/3 van de 
locaties niet wordt gecontroleerd. Team testen kijkt met andere departementen naar manieren om naleving 
te verbeteren.52 53

15
 
Op 15 oktober beantwoordt demissionair minister De Jonge de schriftelijke vragen54 van het Kamerlid Westerveld 
c.s. Allereerst geeft de demissionair minister aan dat op 6 oktober er een drieweekse pilot is gestart bij de 
GGD-regio Utrecht voor mensen die vanwege een beperking of een ziekte geen test kunnen ondergaan. Het doel 
van deze pilot is meerzijdig: (1) het beschrijven van de doelgroep en (2) onderzoeken of een minder belastende 
testmethode uitkomst kan bieden. Vervolgens kunnen de mensen die een uitnodiging hebben ontvangen, bellen naar 
het call-centrum GGD Utrecht om een afspraak voor een fysiek consult bij de GGD Utrecht te maken. Daar zal worden 
ondervonden of een gewone test alsnog lukt, of dat een minder belastende (maar minder gevoelige) testafname 
mogelijk is. Als geen enkele test lukt, volgt een uitzonderingsbewijs dat net zolang geldig is als een herstelbewijs. 
Verder geeft de demissionair minister aan dat groep mensen die zich om medische redenen niet kan laten testen en 
niet kan laten vaccineren zeer klein is. Mensen die zich melden, kunnen dus mogelijkerwijs deelnemen aan de pilot.55

19
 
Uit de agenda van het Directeurenoverleg COVID-19 van 19 oktober blijkt dat er is gesproken over de mogelijkheid 
voor een tijdelijk CTB voor gevaccineerde derdelanders (derdelanders zijn personen met een andere nationaliteit 
dan die van één van de lidstaten van de Europese Unie. Dus ook mensen uit Noorwegen, Ijsland, Liechtenstein of 
Zwitserland. Verder worden ook staatlozen tot de derdelanders gerekend56).57 Derdelanders kunnen naar Nederland 
met een vaccinatiebewijs, maar deze wordt niet erkend binnen Nederland. Deze derdelanders moeten zich nu elke 
dag laten testen. VWS is op zoek naar een oplossing. Verder is er een notitie opgesteld waarin de MCC-19 / ACC-19 
wordt gevraagd om een besluit over het doortrekken van het beleid voor testen en traceren naar 2022.58

20
 
Op 20 oktober stuurt de LCT de specificering van de opdracht ‘uitvoeringstoets’ naar aanleiding het advies 
overgangsfase naar haar leden. De SON, GGD GHOR en Dient Testen brengen een uitvoeringstoets uit over de 
mogelijkheid tot integratie van de coördinatietaken van SON. In de uitvoeringstoets komt naar voren:

• Welke scenario’s hierin denkbaar zijn;
• Wat de haalbaarheid en wenselijkheid van deze scenario’s is, en op welke termijn;
• Welke randvoorwaarden hieraan worden gesteld, waaronder de juridische kaders en budget;
• Welke risico’s bij deze scenario’s worden gezien, en wat gedaan kan worden om deze risico’s te mitigeren.

De SON, GGD GHOR en Dienst Testen brengen hier uiterlijk 18 november schriftelijk advies over uit aan de LCT.59 

21
Bij 21 oktober is in het logboek van PDC-19 opgenomen dat het coronadashboard toenemende besmettingen laat 
zien. Het aantal positieve testen is nu meer dan 4.500 per dag. Deze positieve testen zijn vooral afkomstig van de 
leeftijdsgroep <30 jaar (mensen die niet per se op de IC en/of in het ziekenhuis belanden). In oplopende mate gaat 
dit door. Het RIVM zegt dat deze toename naar verwachting is.60 61   

25
Op 25 oktober beantwoordt demissionair minister De Jonge de schriftelijke vragen62 van Kamerlid Van den Berg. 
De demissionair minister geeft aan dat er de afgelopen week hard is gewerkt om nieuwe testlocaties te openen. Er 
zijn momenteel meer dan 400 testlocaties beschikbaar in heel Nederland. De dekkingsgraad (hoeveel procent van 
de mensen binnen 30 minuten reistijd van een testlocatie wonen) is over heel Nederland 99%. Verder geeft de 
demissionair minister aan dat de SON in opdracht van hem de Open House heeft opgezet. Daardoor zijn er nu bijna 
vier keer zoveel plekken om te testen dan er onder het oude systeem waren. Met de Open House-regeling is echter 
de marktwerking van kracht. Hierdoor kan het zo zijn dat het in relatief dunbevolkte gebieden verliesgevend is om 
een testlocatie te openen. In die regio’s zijn gemeenten, testaanbieders en SON met elkaar in gesprek. En samen met 
SON beziet VWS of er nog andere acties nodig zijn om voldoende dekking te kunnen blijven bieden. Daarnaast blijft 
het mogelijk voor ingeschreven testaanbieders om dagelijks locaties te openen óf te sluiten. Ook kunnen nieuwe 
testaanbieders zich elke 20e van de maand aanmelden voor de Open House.63

27
Op 27 oktober informeert het ministerie van VWS alle inschrijvers op de NAAT-testen-aanbesteding over de 
voorlopige gunning. Onder de te contracteren NAAT-testen vallen in beginsel: PCR, RT-PCR en TMA. De aanbesteding 
is ingedeeld in 24 percelen, waarbij de 23 regionale percelen overeenkomen met de GGD-regio’s. Laboratoria die zich 
hiervoor inschrijven richten zich met hun dienstverlening dus op een regionale GGD.

Twee regionale GGD-regio’s, Amsterdam-Amstelland en Brabant Zuid-Oost, zijn geen onderdeel van deze 
aanbesteding. Het landelijke perceel is bedoeld voor inschrijvers die landelijk willen opereren. De dienstverlening in 
alle percelen richt zich niet alleen op het analyseren van de testmonsters en de diagnostiek, maar ook bijvoorbeeld 
op het inkopen van het benodigde testmateriaal, het vervoer van de monsters en het registreren van de 
testresultaten in het automatiseringssysteem CoronIT. Iedere inschrijver kon zich voor maximaal twee percelen
inschrijven. De definitieve gunning is gepland op 4 november, mits de andere partijen geen bezwaar maken.64
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4. November
ONTWIKKELINGEN IN TESTCIJFERS

01
In het advies naar aanleiding van het 128e OMT van 1 november blijkt dat in de afgelopen 7 kalenderdagen het aantal 
meldingen van SARS-CoV-2-positieve personen gestegen is met 56% in vergelijking met de 7 dagen ervoor.  
Het aantal meldingen nam in alle regio’s toe, maar er is wel een grote regionale variatie in aantal positieve testen, 
van 132 tot 384 per 100.000 inwoners. Ook het aantal testen bij de GGD-locaties laat een geleidelijke stijging zien in 
de afgelopen weken, over de laatste week 16% hoger ten opzichte van de 7 dagen ervoor. Daarnaast blijkt uit  
onderzoek van de gedragsunit dat 55% van de mensen thuisblijft bij klachten en slechts 30% zich laat testen bij 
klachten. Elke aanvullende maatregel boven op de basisregels levert een belangrijke beperking op in het handelen 
van iedereen. Het OMT benadrukt daarom dat de nadruk moet liggen op het opvolgen van de basisregels.65 

11
In het advies naar aanleiding van het 129e OMT van 11 november blijkt dat in de afgelopen 7 kalenderdagen het 
aantal meldingen van SARS-CoV-2-positieve personen gestegen is met 42% in vergelijking met de 7 dagen ervoor. 
Het aantal meldingen nam in alle regio’s toe, maar er is wel een grote regionale variatie in het aantal positieve 
testen, van 251 tot 687 per 100.000 inwoners. Het aantal testen bij de GGD-testlocaties laat een geleidelijke stijging 
zien in de afgelopen weken over de laatste 7 dagen met complete data 45% hoger ten opzichte van de week ervoor. 
Daarnaast ziet het OMT dat er een toename is in testen bij klachten.66

22
In het advies naar aanleiding van het 130e OMT van 22 november geeft het OMT aan dat in de afgelopen 
7 kalenderdagen het aantal meldingen van SARS-CoV-2-positieve personen gestegen is met 46% in vergelijking 
met de 7 dagen ervoor. Het aantal meldingen nam toe in alle regio’s, maar er is wel een grote regionale variatie in 
het aantal positieve testen, van 418 tot 1.070 per 100.000 inwoners. Het aantal testen bij de GGD-testlocaties laat 
een geleidelijke stijging zien in de afgelopen weken. Over de laatste 7 dagen met complete data was het aantal 
testen 25% hoger ten opzichte van de week ervoor.67

25
In het advies naar aanleiding van het 131e OMT van 25 november geeft het OMT aan dat in de afgelopen
7 kalenderdagen het aantal meldingen van SARS-CoV-2-positieve personen landelijk 874 personen per 
100.000 inwoners was, met een variatie per regio van 566 tot 1.233 per 100.000 inwoners.68
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BELEID & UITVOERING

November
02
Op 2 november vindt er een persconferentie plaats. Demissionair minister-president Rutte geeft aan dat iedereen 
zich moet blijven houden aan de basisregels. Het belangrijkste is: “blijf thuis bij klachten en laat je testen, ook als je 
gevaccineerd bent”. Daarnaast vindt er een uitbreiding plaats van de CTB. Gevaccineerden moeten hun CTB op meer 
plekken laten zien en een ID-bewijs bij zich hebben, ongevaccineerden moeten om op meer plekken naar binnen te 
kunnen, zich hebben laten testen.69  

Met betrekking tot de Teststrategie geeft demissionair minister De Jonge in de stand-van-zakenbrief COVID-19 van 
2 november aan dat gezien de huidige testvraag de GGD’en conform de roadmap opgeschaald zijn om de groeiende 
testvraag aan te kunnen. GGD GHOR Nederland geeft aan dat de opschaling vloeiend verloopt, maar dat het vinden 
van het juiste personeel in de huidige arbeidsmarkt niet eenvoudig is. Met betrekking tot de inzet van serologie voor 
een CTB heeft het kabinet besloten om, in lijn met het 127e OMT-advies70, niet akkoord te gaan. Hiermee is het dus 
ook niet mogelijk om middels serologie een herstelbewijs te krijgen, zoals verzocht werd in de motie71 van Kamerlid 
Pouw-Verweij c.s. (zie 16 september).   

Verder heeft de LCT de regiegroep Digitale Ondersteuning Test- en Traceerketen (DOTT) op 7 oktober decharge 
verleend. Ook reageert de demissionair minister op de Kamerbreed aangenomen motie72 van Van der Plas c.s. Op dit 
moment is het voor vrijwel heel Nederland mogelijk zich te laten testen binnen een reistijd van 30 minuten. Wanneer 
de reistijd in een bepaalde regio zal toenemen tot langer dan 30 minuten, dan zal SON doorlopend een actieve rol als 
marktmeester innemen door de testvraag en -aanbod met elkaar te verbinden en partijen daarbij binnen de kaders 
van de Open House te ondersteunen en motiveren.   

Daarnaast reageert de demissionair minister op de motie73 van het Kamerlid Westerveld c.s. (zie 16 september). 
Uit de voorlopige resultaten van de speekseltest blijkt dat deze test helaas significant minder presteert dan de 
neustest. Op basis van onder meer dit onderzoek ziet de demissionair minister vooralsnog geen rol weggelegd 
voor antigeen-zelftesten op basis van speeksel voor grootschalige inzet.  

Tot slot, lopen de besmettingen weer op. Hierdoor worden besmettingen met een andere vorm van BCO opgevolgd 
omdat het aantal uit te voeren BCO’s ruim boven de overeengekomen capaciteit van 4.400 BCO’s per dag komt. Op 
dit moment is slechts één GGD in staat om volledig BCO te doen met óf zonder monitorgesprekken op dag vijf en dag 
tien. Vierentwintig GGD’en doen risicogestuurd BCO, waarbij nog steeds indexgesprekken plaatsvinden. Het ‘BCO 
op maat’ zal in verschillende fasen (in stoplicht-vorm) weergegeven worden, afhankelijk van het aantal gemelde 
besmettingen:

• In fase groen wordt volledig BCO op maat uitgevoerd, zonder beperkingen.
• In fase oranje wordt meer capaciteit gecreëerd in een aantal stappen bijvoorbeeld door kritischer te kijken wie in 

aanmerking komt voor uitgebreid BCO en door minder contexten te registreren. Door deze vrijgekomen capaciteit 
kunnen meer indexen gebeld worden en dus meer BCO’s uitgevoerd worden.

• In fase rood worden alleen de testuitslagen doorgegeven.74 

03
Op 3 november dient Kamerlid Van den Berg een motie in. Zij overweegt dat een groot deel van de ongevaccineerde 
mensen geconcentreerd woont in bepaalde wijken en dorpen en dat juist in deze wijken en dorpen het ‘testen bij 
klachten’ zo laagdrempelig mogelijk georganiseerd moet worden. Daarom verzoekt het lid Van den Berg de regering 
met de GGD’en af te spreken om mobiele testlocaties op deze locaties in te zetten. Deze motie wordt aangenomen.75 

Op 3 november dient Kamerlid Westerveld een motie in. Zij constateert dat het demissionair kabinet voornemens 
is de toepassing van het CTB fors uit te breiden, terwijl de effectiviteit voor de gekozen inzet volgens het RIVM en 
het OMT ‘onzeker’ is. Daarom verzoekt Westerveld de regering grootschalig onderzoek te laten verrichten naar de 
effectiviteit om verspreiding tegen te gaan afgezet tegen iedereen testen (1G). Deze motie wordt aangenomen.76  
 
Op 3 november dienen de Kamerleden Bikker en Westerveld een motie in. Zij verzoeken de regering om gratis 
mondkapjes en zelftesten te verstrekken aan die gemeenten waar hulpmiddelen het meest van meerwaarde zijn 
in het licht van toenemende besmettingen en vaccinatiegraad. Deze motie wordt aangenomen.77

04
Op 4 november had VWS de ‘winnende’ inschrijvers van de NAAT-testen-aanbesteding (laboratoria) bekend willen 
maken. Enkele inschrijvers hebben echter bezwaar gemaakt en spannen een kort geding aan tegen de beslissing 
van het ministerie. Over de inhoud van het kort geding kan het ministerie – omdat het onder de rechter is – 
geen uitspraken doen.78

09
 
Op 9 november blijkt uit een verslag van de LCT dat de GGD GHOR Nederland zich druk maakt om de personele 
capaciteit. Bij SON geldt een betere betaling dus blijft het personeel daar.79
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In de maatregelenbrief COVID-19 van 12 november reageert demissionair minister De Jonge op de motie80 
van Westerveld (zie 3 november). Het gevraagde onderzoek is niet het eerste onderzoek naar de effectiviteit van 
het CTB. Op basis van een eerder gebruikt risicomodel kan geconcludeerd worden dat het 3G CTB het aantal 
besmettingen en ziekenhuisopnames met tientallen procenten reduceert, afhankelijk van de setting waarin het CTB 
wordt ingezet en afhankelijk van de infectiedruk. Uit de modellering blijkt dat dit reducerende effect kan worden 
vergroot door iedereen (gevaccineerd of ongevaccineerd) te testen of de 2G variant in te zetten.   
 
Verder reageert demissionair minister De Jonge op de motie81 van Van den Berg (zie 3 november). Om laagdrempelig 
te testen, zetten GGD’en regelmatig mobiele testbussen in of richten kleinere testlocaties op in de wijk. Op dit 
moment zetten de GGD’en circa 25 bussen in voor testen, vaccineren of een combinatie van beiden. Daarnaast 
bekijkt demissionair minister De Jonge momenteel of en hoe ervoor gezorgd kan worden dat zelftesten en 
mondkapjes vanuit de voorraad kosteloos verstrekt kunnen worden op plekken waar dat van maatschappelijke
en/of sociale meerwaarde is. Het is belangrijk dat iedereen toegang kan krijgen tot zelftesten en mondkapjes. 
Om dit te realiseren is de demissionair minister in gesprek met de bestaande netwerken van gemeenten, GGD’en 
en sociaal maatschappelijke organisaties. Hiermee geeft hij invulling aan de motie82 van Bikker en Westerveld
(zie 3 november):

• Het Armoedefonds heeft sinds de zomer via aangesloten organisaties ruim 300.000 zelftesten verspreid aan sociale 
minima via ruim 200 organisaties.

• Voedselbank Nederland heeft sinds de zomer via aangesloten voedselbanken ruim 1,1 miljoen zelftesten verspreid 
aan sociale minima.

• Met gemeenten wordt gekeken of zij een rol kunnen hebben in de verspreiding van mondkapjes en zelftesten voor 
inwoners met een minimuminkomen of uitkering.

• Voorts is de demissionair minister hierover in gesprek met verschillende maatschappelijke organisaties zoals het 
Rode Kruis. 

Tot slot werden er afgelopen week gemiddeld per dag circa 82.000 testen afgenomen bij de GGD. De prognose laat 
zien dat tussen de 100.000 en 120.000 testen per dag nodig zullen zijn, de GGD’en zijn hierop voorbereid.83  

Op 12 november vindt er een persconferentie plaats. Demissionair minister-president Rutte geeft aan dat er 
16.364 nieuwe besmettingen zijn. Het hoogste aantal geregistreerde positieve testen sinds het begin van de 
coronacrisis. Zowel voor gevaccineerden als niet-gevaccineerden geldt: “bij klachten, laat je testen”. Bij een positieve test 
dient men in quarantaine te gaan, zo lang als de GGD adviseert. Tijdens de persconferentie wordt een aantal nieuwe 
maatregelen aangekondigd, waaronder de 2G aanpak (Gevaccineerd zijn óf Genezen van corona) op plekken waar 
de risico’s op besmetting het allergrootst zijn. Dit betekent bijvoorbeeld dat op festivals, evenementen of een volle 
kroeg het niet meer mogelijk is om Getest (de derde G) toegang te krijgen.84

16
Op 16 november dienen de Kamerleden Bikker, Westerveld, Kuiken en Pouw-Verweij een motie in. Zij constateren 
dat het aantal COVID-19-besmettingen fors stijgt en het demissionair kabinet nieuwe wetsvoorstellen voorbereidt. 
Zij overwegen dat het OMT daartoe verschillende maatregelen noemt, onder meer testen voor toegang voor 
iedereen, als alternatief voor de 2G-keuze van het demissionair kabinet. Daarom verzoeken de Kamerleden de 
regering 1G (alleen testen) uit te werken in verschillende modaliteiten (PCR of antigeen) en dit te presenteren bij de 
komende wetsvoorstellen aangaande de uitbreiding van het CTB. Deze motie wordt aangenomen.85

17
Op 17 november sturen de GGD GHOR Nederland, SON en Dienst Testen de conceptversie ‘uitvoeringstoets op de 
integratie van coördinatietaken in de testketen naar de Stuurgroep LCT. Vanaf 26 oktober tot en met 17 november 
is door een stuurgroep met vertegenwoordigers van SON, GGD GHOR en DT een uitvoeringstoets opgesteld. Hierbij 
zijn functies en producten, verschillen en overlap tussen taken in beeld gebracht, evenals kwetsbaarheden risico’s 
en kansen voor integratie. Voor elk van deze werkstromen zijn scenario’s voor integratie ontwikkeld en wordt een 
advies gegeven.86 Bovengenoemde uitvoeringsorganisaties raden sterk af om op korte termijn tot integratie over te 
gaan van de taken van SON en Dienst Testen. Indien het wel wordt doorgezet, worden er continuïteitsrisico’s in de 
operatie van de testketen en de dienstverlening aan de burger verwacht.   
 
Hiernaast zal sprake zijn van een aanzienlijke aanvullende uitvoeringslast. Gezien het snel schuivende beeld en het 
onvoorspelbare verloop van de pandemie, en het feit dat de uitvoeringsorganisaties op dit moment werken tot op 
het maximum van hun operationele capaciteit, zien de uitvoeringsorganisaties de voorbereiding van een integratie 
en reorganisatie van de coördinatie van de testketen als onverstandig.87

18
Op 18 november blijkt uit een verslag van de LCT dat de doorlooptijden stijgen, maar vooralsnog onder de 40 uur 
blijven. Verder blijkt dat de huidige testcapaciteit van de GGD op 110.000 testen per dag zit. De gewenste bezetting 
van capaciteit is 80%, maar veel regio’s zitten op 95%. De enige optie voor verbetering is opschalen. 
De verwachting is dat er na dit weekend verder wordt opgeschaald naar 120.000 testen per dag. c Daarnaast is 
het doel om de XL-testlocaties volledig te gebruiken, de openingstijden van testlocaties te verbreden en extra
 locaties te openen. De prognose en de benodigde testcapaciteit zijn besproken in de LCT. De huidige situatie laat 
zien dat er niet (alleen) een tekort is aan testcapaciteit, maar ook aan callcenter-medewerkers.88    
 
Op 18 november komt de GGD met een officieel steunverzoek voor beroep op Defensie.89 
 
Op 18 november publiceert Kantar Public een onderzoek naar de mogelijke effecten van invoering van het 
profijtbeginsel bij toegangstesten. Op dit moment is het testen voor toegang gratis voor degene die getest wordt. 
Naar aanleiding van de aangenomen motie90 van het Kamerlid Patternotte c.s.(zie 18 augustus) wil VWS graag inzicht 
in de mogelijke effecten van de invoering van een dergelijk profijtbeginsel. De belangrijkste vraag vanuit VWS met 
betrekking tot ‘testen’ is: “Welke effecten vallen te verwachten, op bijvoorbeeld de mate waarin niet gevaccineerde mensen zich zullen 
laten testen, de mate waarin zij bepaalde sectoren zullen (blijven) bezoeken en de neiging om zich alsnog te laten vaccineren?”
Uit het onderzoek blijkt onder andere dat onder ongevaccineerde Nederlanders er veel weerstand is tegen de 
bestaande plicht rondom een toegangsbewijs. Met de invoering van een eigen bijdrage voor het testen is vrijwel 
niemand van hen het eens. Het invoeren van het profijtbeginsel kan dus effect hebben op de mate waarin 
ongevaccineerde mensen zich laten testen: dit kan sterk dalen op het moment dat er een eigen bijdrage wordt 
gevraagd. De meerderheid van de gevaccineerde Nederlanders kan zich juist wel vinden in het vragen van een eigen 
bijdrage, een vijfde juist niet. De beste prijs zou volgens deze groep € 7,50 per test zijn.  
 
Verder blijkt de hoogte van de eigen bijdrage niet uit te maken voor de vaccinatiebereidheid. Voor de testbereidheid 
ziet Kantar Public dat deze in de meeste sectoren sterk daalt vanaf € 5 en daarna nog iets verder afneemt. De hoogte 
van de eigen bijdrage heeft dus de sterkste invloed op de testbereidheid, maar speelt ook mee in welke mate men 
het eens is met de toegangsbewijsmaatregel, in welke mate men vertrouwen heeft in de manier waarop de overheid 
de bestrijding van corona aanpakt en welke leeftijd men heeft (bij jongeren is de testbereidheid hoger).91
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22
In het 130e OMT van 22 november wil het OMT nieuwe beperkende maatregelen in het primair en voortgezet 
onderwijs voorkomen. Wel is het OMT van mening dat het van groot belang is dat kinderen in de basisschoolleeftijd 
thuisblijven en testen bij klachten en dat zij in quarantaine gaan als een huisgenoot of overig nauw contact positief 
is getest. Daarnaast adviseert het OMT om zelftesten in de toekomst breder in te gaan zetten voor mensen met 
klachten. De GGD’en hebben hun maximale testcapaciteit bereikt, terwijl het testen en traceren essentieel is om 
COVID-19 onder controle te krijgen. Frequent en laagdrempelig zelftesten kan een belangrijke aanvulling zijn op 
het huidige pakket, ook voor mensen met klachten, en zou kunnen helpen de drempel voor testen te verlagen en 
de bereidheid te verhogen. Bij een positieve zelftest is confirmatie door de GGD noodzakelijk, om zicht te houden 
op het virus, voor BCO door de GGD en voor registratie van een CTB of toegangsbewijs in andere vorm. Verder geef 
het OMT aan dat zelftesten bij cruciale medewerkers met milde klachten die niet in contact komen met kwetsbare 
personen (leraren incluis) ingezet kunnen worden.92

Op 22 november geeft demissionair minister De Jonge tijdens een persmoment aan dat de testcapaciteit momenteel 
maximaal wordt opgeschaald. De testcapaciteit zit momenteel op 110.00 testen per dag, De Jonge wil naar 120.000 
testen per dag. Ook het callcenter van de GGD wordt verder opgeschaald.93

Op 22 november stelt Kamerlid De Vries schriftelijke vragen aan demissionair minister De Jonge. Zij vraagt zich onder 
andere af waarom veel mensen niet terecht kunnen bij de GGD voor een testafspraak, terwijl er wel capaciteit is.94

23
 
Op 23 november blijkt uit het logboek van de PDC-19 dat Defensie deze week begint met het inwerken van personeel. 
Hiermee zal de testcapaciteit worden opgehoogd.95 

24
 
In de reactie op de motie96 van de Kamerleden Bikker c.s. op 24 november geeft demissionair minister De Jonge aan 
dat gekeken vanuit epidemiologisch perspectief, 2G ter bescherming van de ziekenhuisopnames en ter voorkoming 
van besmettingen bij toepassing van antigeentesten (veel) effectiever is dan 1G. Bij toepassing van PCR-testen die 
maximaal 24 uur voor aanvang zijn afgenomen is 1G vergelijkbaar of beter. Dit blijkt echter niet uitvoerbaar.97

25
 
In het 131e OMT van 25 november adviseert het OMT om kinderen in de basisschoolleeftijd, geassisteerd en onder 
toezicht, tweemaal per week te testen met een antigeensneltest (hier kunnen ook zelftesten voor worden gebruikt).98

26
Op 26 november vindt er een persconferentie plaats. Demissionair minister-president Rutte geeft aan dat op dit 
moment minder dan de helft van de mensen zich laat testen bij klachten. Daarnaast geeft hij aan dat het onderwijs 
openblijft. Belangrijk daarbij is dat docenten en leerlingen, vanaf groep 6 in het primair onderwijs en het middelbaar 
onderwijs zich twee keer per week zelftesten. Ook adviseert de demissionair minister-president dat indien je op 
bezoek gaat bij anderen of je bezoek ontvangt, je een zelftest dient te doen.99  

In de maatregelenbrief COVID-19 van 26 november schrijft demissionair minister De Jonge dat kinderen in de 
basisschoolleeftijd bij (milde) verkoudheidsklachten thuis moeten blijven en testen. Zij mogen niet naar de basis-
school, het speciaal (basis)onderwijs of buitenschoolse opvang voordat zij getest zijn en een negatief testresultaat 
hebben. Kinderen van 0 tot 4 mogen wel met verkoudheidsklachten naar de kinderopvang. Daarnaast is er een 
nieuwe variant van het SARS-CoV-2 gedetecteerd in Zuidelijk Afrika. De landen Botswana, Eswatini, Lesotho, 
Namibië, Zimbabwe, Zuid-Afrika en Mozambique zijn aangemerkt als zeer hoogrisicogebieden en er is derhalve 
sprake van een vliegverbod uit deze landen. Voor deze landen geldt een dubbele testverplichting en een quarantaine-
plicht (voor Nederlanders die terugvliegen naar Nederland of Europeanen op doorvlucht wegens repatriëring). Verder 
zijn de besmettingen hoger dan ooit en daarmee blijft de druk op de testcapaciteit van de GGD bestaan. Ook schrijft 
de demissionair minister dat er op dit moment 825 testlocaties actief zijn bij Testen voor Toegang, waarmee 98,8% 
van Nederland zich binnen 30 minuten en 95% van Nederland zich binnen 20 minuten reistijd kan laten testen.100  

Op 26 november sturen de Kamerleden Westerveld, Kuiken, Pouw-Verweij, Hijink (SP), Gündoğan, Simons (BIJ1) en 
Omtzigt (Lid Omtzigt) schriftelijke vragen naar demissionair minister De Jonge. De Kamerleden vragen zich onder 
andere af wat de middellange termijnverwachting (1-2 jaar) van de vraag naar testen en BCO is. Ook willen zij weten 
hoe er op deze vraag wordt geanticipeerd. Daarnaast willen zij weten hoe groot het verwachte personeelstekort 
van de GGD’en op 1 januari 2022 én op 1 maart 2022 is, gezien de huidige prognoses, de vraag naar testen en de 
boostercampagne. Tot slot, willen zij weten wat de demissionair minister gaat doen om de GGD’en te ondersteunen 
zodat personeel behouden blijft en nieuw personeel wordt aangetrokken om aan de enorme vraag naar testen en 
BCO te kunnen voldoen.101

29
Op 29 november stuurt demissionair minister De Jonge een brief inzake de nieuwe variant (de zogeheten 
‘omikronvariant’) die in Zuidelijk Afrika is gevonden naar de Kamer. De 624 reizigers afkomstig uit de twee vluchten 
vanuit Zuid-Afrika zijn allen getest (middels PCR) op Schiphol. Op verzoek van het RIVM heeft GGD Kennemerland 
hiertoe een tijdelijke en aparte teststraat ingericht. De positief geteste personen zijn vervolgens in isolatie gegaan. 
Het verloop van de infectie bij de positief geteste personen wordt verder gevolgd.102 
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